

# 红歌汇：老年歌者同歌同乐

□本报记者 王辉 文/图

4月30日，市区建西游园一角乐声悠扬、歌声嘹亮，市艺苑同欣红歌汇（以下简称“红歌汇”）的成员在此表演，他们先后唱了《沂蒙颂》《映山红》等歌曲，管弦、弹拨乐器样样齐全，俨然是一支专业乐团。

今年69岁的周仰崑是红歌汇的负责人。他从小喜欢音乐，擅长弹扬琴，退休后与同好聚在一起吹拉弹唱。2016年，周仰崑与仇美英等音乐爱好者发起成立红歌汇，经常聚集在社区、广场或去野外玩音乐，现有成员42人，大多数是年过花甲的老人。

## 带上乐器去春游

3月8日，红歌汇20多名成员来到市城乡一体化示范区鹭栖湾广场，他们表演投入、情绪饱满，感染了现场观众，有几名观众情不自禁加入队伍激情高歌。爱好摄影的张新城用相机定格下团聚的时刻，并录下视频，配了风趣幽默的解说词。

4月7日，红歌汇成员张玉萍、芦景英等19人乘车赴宝丰县龙王沟风景区观赏油菜花。当天上午，风和日丽、春光明媚，万亩油菜花花香扑鼻，大家沐浴着春风，盛装走进金灿灿的花丛中，激情唱起《我的祖国》《在希望的田野上》等歌曲，引得游人纷纷拍照、录像。

当天中午，他们返回市城乡一体化示范区午餐后，又从车上取出二胡、琵琶、笛子等乐器，在饭店上演一场春日大联欢，优雅的乐曲赢得食客阵阵掌声。有热心人不声不响地为他们送来红牛饮料和矿泉水。



市艺苑同欣红歌汇部分成员在建西游园表演

红歌汇充满友爱

周仰崑家住市区矿工路东段平煤研石电厂家属院，每次参加红歌汇活动，他都用电动车带着大扬琴、支架等与大家会合。4月初，周仰崑连续参加几场演出活动后身心疲惫。一天晚上，他回家后突然感觉头晕、手麻，病倒在床上。得知此事，红歌汇成员苏荣华、李凤霞等十几人带着水果前去看望。为了让他开心快乐，缓解他的病痛，大家现场唱了几首歌。感动加上高兴，周仰崑一下子把病痛抛到九霄云外，禁不住与大家一起高歌。几天后，周仰崑身体康复，又能与大家同乐了。

今年62岁的张玉萍说：“我们这个团队是一个充满友爱的集体，大家在一起唱歌娱乐，时刻不忘关心、帮助别人。不管谁生病了，我们听说后都尽可能去看望。谁家有困难了，我们会尽力伸出援手。谁家有了喜事，我们也会一同去贺喜。”

## 参加比赛获奖

2020年，红歌汇到市广播电视台参加比赛，周仰崑带领大家在市区康复街排练。家住示范区新城小区的邱爱珍携带琵琶乘坐66路公交车赶到市区康复街，往返一趟需要两个多小时。家住市区檀官小区的仇美英带着20公斤重的音箱、麦克风等设备去排练。除非家里有要紧事，每个成员都风雨无阻。大家在乐队指挥张丽的指导下精心演练乐曲《飞驰天路》《瑶族舞曲》。

一次下雨天，69岁的宋文娜排练后背着一个中阮下楼，不小心摔倒在楼梯上，导致左手腕骨折。常言道“伤筋动骨一百天”，可宋文娜仅仅在家休息一个多月，就带上中阮重返排练队伍。她说：“我们是一个团队，谁也离不开谁。”

周仰崑说：“在红歌汇里，有大提琴、电贝斯、笛子、二胡、中阮等十几种中西乐器，只有大家聚在一起才能演绎一段美妙的乐曲。”

凭着对音乐的痴迷和不懈追求，再加上张丽老师的悉心指导，团队的整体演奏、演唱水平有了质的飞跃。2020年10月，该团队在平顶山市广播电视台举办的“我要上春晚”选拔赛中夺得三等奖。

谈及此事，红歌汇成员张新城自豪地说：“我们团参加比赛画面，已经成为河南电视台百姓春晚栏目的序幕画面。”

# 王秀占：在艺术中寻找快乐

□本报记者 胡耀华 文/图

展翅腾飞的雄鹰、一身傲骨的丹顶鹤、笑容可掬的弥勒佛……5月3日，在鲁山县尧山镇下河村一普通民房内，一件件精美的木雕和盆景吸引了不少人的目光。木雕和盆景的主人王秀占说：“闲来鼓捣木雕、玩玩盆景，有时再组织戏迷们唱唱戏，感觉日子舒坦极了。”



王秀占展示自己的木雕作品——大鹏展翅

## 意外爱上木雕

王秀占今年64岁，家住尧山镇下沟村，他多才多艺，画画、吹笙、谱曲、弹琴、唱戏、拉板胡等样样通，后来他来到下河村专门制作木雕和盆景。

王秀占酷爱艺术，高中毕业后进了当地剧团，跟着剧团走南闯北拉弦、唱戏。后来剧团解散，王秀占先是在当地文化站工作，后回到农村老

家。随着当地旅游资源开发，他在尧山景区经商。5年前，王秀占见到别人玩木雕和盆景，很感兴趣，便买来电锯、凿子、木锉等工具，一边做木雕，一边培养盆景。

为了做出更好的作品，王秀占经常上山找木材，有时候还外出购买，我省南阳、洛阳乃至广西、云南等地都留下了他的足迹。

木雕看着容易做着难，遇到茶台等大件作品时，他经常一做就是半月多，每件作品都得提前构思，根据原木不同形状雕出不同的造型。王秀占把朽木变成了“金疙瘩”，且以此为乐，作品受到不少人的喜欢。

“他虽然雕刻时间不长，但雕出的每件作品都活灵活现、栩栩如生。”下沟村党支部书记王金民说。

## 成立戏迷乐园

在王秀占家，最醒目的当属客厅墙上挂的一幅布画，画上“尧山戏迷乐园”几个大字格外醒目。布画下面，整齐有序地摆放着锣鼓、板胡等各种乐器。

“我和戏迷们搭建了舞台，没事时大家都喜欢来这里玩耍。”王秀占说，他们那里喜欢唱戏和拉板胡、曲胡的人很多，5年前，在戏友们的倡议下，他成立了“尧山戏迷乐园”，参与者个个唱得字正腔圆、有板有眼，每次开戏都会吸引很多人前来观看。

“他板胡拉得好，人也热情，会谱曲，还能教唱，为戏迷乐园的发展壮大起了很好的作用。”提起王秀占，家住尧山镇尧山村的王小妮和尧山镇新庄村的华庚说，她俩也是戏迷乐园中的一员，大家聚在一起，能拉就拉、能唱就唱，既丰富了个人生活，也为周边村民带来了快乐。

王秀占和他的戏友们不仅在家唱，有时候也去外村唱，以戏交友，非常开心。

“自从玩上木雕、盆景，并且有了戏迷乐园，感觉心情格外舒畅。”王秀占说，没事时看看自己的木雕、盆景，大家在一起吹拉弹唱，所有烦恼瞬间烟消云散。